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Головним чинником активізації трудової діяльності людських 
ресурсів, підвищення їх внеску у діяльність підприємства є мотива-
ція. Жодне підприємство не функціонуватиме ефективно, якщо не 
буде розроблено оптимальну систему мотивації праці персоналу, яка 
б спонукала кожного працювати продуктивно для досягнення осо-
бистісних цілей і цілей підприємства. 

На всіх етапах розвитку суспільства праця була і залишається 
джерелом матеріальних і духовних цінностей, тому проблема спо-
нукання людей до праці ніколи не втрачає своєї актуальності. Під 
різними назвами і з різних позицій науковці практики досліджува-
ли те, що сьогодні називається проблемою мотивації, тобто різно-
манітні аспекти активізації, заохочення, стимулювання людини до 
праці [4].

Мотивація – це процес спонукання кожного співробітника і всіх 
членів його колективу до активної діяльності для задоволення своїх 
потреб і для досягнення цілей організації [2, с. 12]. 

Основні задачі мотивації: формування в кожного співробітника 
розуміння сутності і значення мотивації в процесі праці; навчання 
персоналу і керівного складу психологічним основам спілкування 
у фірмі; формування в кожного керівника демократичних підходів 
до керування персоналом із використанням сучасних методів моти-
вації [3, с. 35].
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В екoнoмiчнiй та управлiнськiй лiтературi пoняття «мoтивацiя 
персoналу» трактується неoднакoвo, хoч бiльшiсть визначень багатo 
в чoму схoжi. На думку oдних автoрiв, мoтивацiя – це свiдoме праг-
нення дo певнoгo типу задoвoлення пoтреб, дo успiху [1; 7]. Аналіз 
сутності поняття «мотивація» наведено в табл. 1.

Провівши аналіз підходів до визначення терміна «мотивація», 
можна зробити такі висновки: Дороніна М. С., Соломандіна Т. О., 
Колот A. M. розглядають як сукупність елементів; Самоукіна Н. В.  – 
як енергію, Нестерчук В. П., Мішуріна І. В., Кiбанoв А. Я., Кулiкoв Г. Т.,  
Озерникова Т. К., Подмарков В. Г. – як процес, Хекхаузен X., Клоч-
ков А. К. – як спонукання.

Проаналізувавши визначення вчених, можна зробити висновок, 
що мотивація – це процес спонукання людей або групи людей для 
досягнення цілей організації, який складається із мотивів, інтересів, 
потреб, захоплень, мотиваційних настанов, ідеалів і іншого.

На сучасному етапі для ефективної мотивації своїх працівників 
на підприємстві керівнику необхідно виявити, які ж насправді по-
треби, і забезпечити найкращий спосіб задоволення цих потреб. Мо-
тивація охоплює інтелектуальні, фізіологічні і психологічні процеси, 
які в конкретних ситуаціях визначають, наскільки рішуче діє праців-
ник і в якому напрямі зосереджує свою енергію. 

Таким чином, стан трудової мотивації сьогодні характеризуєть-
ся такими ознаками [6]: загальною трудовою пасивністю; низькою 
значущістю суспільних мотивів праці, службового, професійного 
і  кваліфікаційного зростання; визначення соціального статусу осо-
бистості, як правило, за нетрудовим критеріям; бажання мати ста-
більну, престижну, високооплачувану роботу, що забезпечує необ-
хідний рівень потреб; високим рівнем безробіття, особливо серед 
молоді, яка не може знайти роботу за своїми здібностями; надмір-
ним захопленням грошовим стимулюванням, недоотриманням пев-
них психологічних та етичних норм при нагородженні; відсутність 
чітко сформульованих критеріїв і умов заснування державних наго-
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род, значне скорочення кількості працівників серед нагороджених; 
зростаючий протекціонізм при висуванні на роботу і підвищенні 
в посаді, в результаті чого до управління залучаються некваліфіко-
вані кадри [6].

Основною причиною відсутності мотивації праці є незадовіль-
на політика кар’єрного зростання. Для вирішення цього завдання 
і уникнення можливих негативних наслідків кожне підприємство 
повинно мати план кар’єрної політики і просування по службі, де до-
цільно вказувати послідовність посад, які може займати менеджер 
у перспективі. На жаль, на багатьох підприємствах у працівників 
відсутня фундаментальна мотивація щодо здійснення ефективної 
діяльності. Як наслідок, робітники не хочуть брати на себе відпові-
дальність за прийняття та реалізацію управлінських рішень, не ото-
тожнюють себе із підприємством, на якому працюють, не розуміють 
необхідності досягнення єдності особистих інтересів та інтересів 
підприємства. 

З одного боку, українським підприємствам притаманна проблема 
невідповідності професійного рівня управлінського персоналу вису-
нутим вимогам, з іншого – неефективна, або взагалі відсутня систе-
ма мотивації персоналу. З метою вирішення цих проблем власнику 
підприємства необхідно провести моніторинг діючої системи управ-
ління на підприємстві та внести відповідні корективи, пам’ятаючи 
при цьому, що економічна ефективність діяльності підприємства 
залежить від того, наскільки успішно підприємство управляє своїм 
інтелектуальним капіталом, базовою складовою якого є управлін-
ський персонал підприємства.
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